

俄谈判代表团抵达白俄罗斯 乌克兰总统拒绝在明斯克举行谈判

俄外交部：美国及其盟友对解决乌克兰危机“不感兴趣”

新华社基辅2月27日电 据乌克兰总统府网站消息，乌克兰总统泽连斯基27日发表视频讲话说，乌方不接受在白俄罗斯首都明斯克与俄方举行谈判，愿在白俄罗斯以外的其他城市举行谈判。

泽连斯基表示，有消息称乌俄可能举行谈判以停止战争、恢复和平，白俄罗斯常被认为是谈判之地，但这不是乌方的选择，而是俄方领导人的选择。他说，俄军正从白俄罗斯向乌克兰发动袭击，这表明“白俄罗斯兄弟”站到了乌方的对立面。

泽连斯基说，乌方想要和平，想要会谈，想要结束战争，愿在白俄罗斯以外的其他城市举行谈判。乌方此前已向俄方提出可在华沙、布拉迪斯拉发、布达佩斯、伊斯坦布尔和巴库等地举行谈判。他强调，只有这样才能保证谈判的真诚，才能真正结束战争。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天表示，旨在与乌克兰进行谈判的俄方代表团已抵达白俄罗斯。代表团由俄外交部、国防部、总统办公厅等部门代表组成。

新华社莫斯科2月26日电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃26日表示，俄方认为美国及其盟友对解决乌克兰危机“不感兴趣”。

据俄外交部网站26日晚发布的声明，扎哈罗娃在回应北约成员国领导人25日的视频峰会时说，北约国家不愿谈判，且缺乏在平等和不可分割安全原则基础上真正加强欧洲安全的意愿。北约打算继续向乌克兰提供包括防空导弹系统在内的武器装备，这说明美国及其盟友对解决乌克兰危机“不感兴趣”。

扎哈罗娃说，北约在俄罗斯邻国领土上发展军事存在，利用邻国资源遏制俄罗斯，俄方无法忽视这种对抗行为，特别是在俄方核心安全诉求没有得到回应时。她表示，北约国家在呼吁俄罗斯对在乌克兰采取的“去军事化”行动负责之前，应该先为它们的军事冒险负责。

据报道，北约成员国领导人视频峰会25日决定，向北约东部成员国增派反应部队和可快速部署的先鋒部队，但不会向乌克兰派兵。



2月26日，乌克兰人抵达波兰边境口岸梅迪卡。新华社记者周楠摄

何时才能重返家园 ——那些逃离战火的乌克兰人

俄罗斯和乌克兰爆发的武装冲突，打破了波兰边境城市普热梅西尔往日的平静。这里距离乌克兰仅10公里左右，不断有大巴从乌克兰方向驶来，载满了逃离家园的人们。

新华社记者2月26日驱车从华沙赶往波兰边境，看到普热梅西尔市中心通往边境的主干道旁，一个大型购物区的停车场上临时搭建起十多顶蓝色大帐篷。帐篷里面，来自波兰各地的志愿者不断向到来的乌克兰人提供各种生活必需品，包括饼干、方便面、矿泉水、厕纸和婴儿纸尿裤等，还有各种紧急筹集来的衣物。

由于乌总统发布全国总动员令禁止18岁至60岁男性公民离境，记者看到逃难的乌克兰人几乎全是妇女和儿童。她们拿着各色行李，提着刚领到的食品和其他物品。经历逃难艰辛，她们很多都不愿意面对记者的镜头和话筒，直到记者遇到刚和丈夫团聚的尤利娅。

26岁的尤利娅刚从乌克兰来到这里不久。她怀里抱着一岁的小儿子，正从志愿者那里领取食品，身旁的大儿子则调皮地把头扎进一个装满毛绒玩具的箱子里。

尤利娅一家住在乌克兰西部一个小城，她丈夫在捷克布拉格的斯柯达汽车厂当工人。俄乌冲突爆发后，她决定投奔丈夫。她带着两个孩子，由父亲和兄长开车送到边境地区，中途还听到一些零星的爆炸。跨境的最后20公里，她们是徒步走过来的，现在终

于与前来接她的丈夫团聚。

“路途艰难而凶险，但现在我们终于安全了！”尤利娅说，他们一家将去往布拉格，住进由捷克政府给他们提供的公寓。然而提到现在的形势和家庭的未来，尤利娅一脸愁容。“以后会怎么样？我也不知道。”

蓝色帐篷上标着波兰语“安全”字样，这是波兰政府搭建的。警察正有条不紊地指挥着车辆进出停车场。逃离战乱的人们从一辆辆大巴上下来，适当休息，领取救济品，然后又转乘别的车辆前往波兰其他地区，或者德国、意大利等地。据现场一位维持秩序的志愿者说，在这个边境关卡，现在每天都有约2000人过境。

来接乌克兰人的不仅有大巴车，还有来自欧洲各地的小轿车。他们拿着大纸牌，写上将要去往的目的地，免费载人前往。

“我有两辆车，有一辆已经满了，另一辆还可以载4人！”一个不愿透露姓名的中年男子说。他举着一块纸牌，上面用乌克兰语写着“布拉格”。据他介绍，许多人在脸书上看到有慈善组织在召集志愿者司机来帮助逃难的乌克兰人，于是大家就自行驱车来帮忙。

“百姓永远都是战争最大的受害者！”这位中年男子说。

波兰和乌克兰两国人员交往频繁，许多乌克兰人在收入更高、经济更发达的波兰打工。在帐篷里，记者遇到了索菲亚。24岁的索菲亚

在乌克兰读完大学后不久，就来到华沙工作，刚工作了半年，现在俄乌开战，没法回家探亲了。她当天从华沙开车来此，为逃难同胞志愿服务，提供茶、咖啡和熟食。

索菲亚家乡在乌克兰西部一个小城市。截至目前，家乡仍然平静，但她不知道战火会否蔓延到那里。记者问：“你怎么看现在的形势？”刚刚还热情地为记者端上一杯热茶的她，突然就开始哭了。

“不，不，不要再拍我了……我只想说话，希望所有乌克兰人都能和平快乐地生活吧。”采访不能继续下去了，记者能体会到她内心的悲伤与牵挂。

在离帐篷不远处的加油站，记者遇到了几位愿意接受采访的乌克兰人。一位不愿透露姓名的女大学生和几个同学一起开车来到波兰，将去投奔在波兰的亲戚。

“你想什么时候回家？”“回家？我明天就想，但能回去吗？”女大学生回答。

一些人回不去，也有一些人出不来。在边防哨卡，记者遇到一个德国人，正陪着自己的乌克兰朋友焦急地等待，他们从法兰克福开车过来，接这位朋友的妻子。他说，他和朋友在这里等了12个小时了，还没法见到就在哨卡另一边的朋友妻子，因为她的同行者中可能有不让进入波兰的人员。

说到这里，他突然激动起来。“不要再问了，我不想说了……”（新华社波兰普热梅西尔2月26日电）

美欧将部分俄银行 排除出SWIFT支付系统

据新华社华盛顿2月26日电 美国白宫26日发表声明说，为应对俄罗斯在乌克兰境内采取的军事行动，美国与欧盟委员会、法国、德国、意大利、英国、加拿大领导人决定，将部分俄罗斯银行排除在环球银行间金融通信协会（SWIFT）支付系统之外。

声明说，上述各方决定“在几天内”将部分“选定的”俄罗斯银行排除出

SWIFT支付系统，并对俄罗斯央行实施限制措施，以防其配置国际储备削弱制裁措施造成的影响。

不过，据《华尔街日报》援引一名美政府高级官员的话报道，此次制裁将为银行间进行与俄石油及天然气相关支付留出空间。

SWIFT创建于1973年，总部设在比利时首都布鲁塞尔，主要职能是在全球银行系统之间传递结算信息。

白俄罗斯举行修宪全民公投 草案删除“无核”“中立”条款

据新华社明斯克2月27日电 白俄罗斯27日举行关于修改宪法的全民公投。公投于当地时间早8时开始，将持续至20时。

据白俄罗斯中央选举和公投委员会介绍，此次公投中，白俄罗斯境内设置了5510个投票站，投票站点张贴着修改版本的宪法文本供投票者参考。根据法律，白俄罗斯年满18周岁的公民可参加投票，投票以无记名形式进

行。投票率超过50%被视为公投有效。

新宪法草案明确了白俄罗斯全国人民大会是白俄罗斯人民政权最高代表机构，拥有确定内政外交基本方向、批准国家经济发展规划、审议选举合法性、罢免总统、实行紧急状态和戒严状态以及提议修改宪法和举行全民公投等权力。此外，草案还删除了“无核”和“中立”条款。